

Курейкский светлоклювый глухарь *Tetrao urogallus kureikensis*

С.А.Бутурлин

Второе издание. Первая публикация в 1927*

Летом 1925 года Ф.Ф.Шиллингер нашёл на нижнем течении реки Курейки (правый приток нижней части Енисея) в довольно большом количестве светлоклювого глухаря, обратившего на себя его внимание незначительными размерами.

Застрелив в течение осени и взвесив около 40 штук самцов, он нашёл, что даже у старых птиц вес доходил всего до 8 фунтов (3.29 кг).

Привезённые им 8 шкурок были мною осмотрены и сравнены в зоологическом музее Первого государственного Московского университета, благодаря всегдашней любезности проф. Г.А.Кожевникова и проф. С.И.Огнева, с экземплярами из Московской, Костромской, Минской и Ульяновской губерний. Я также мог сравнить их с моими заметками о глухарях Лифляндии и Эстляндии и Иркутской губернии и их отличиях от типов *T. u. volgensis* Buturlin, 1907.

Старые самцы глухаря с Курейки имеют крыло около 375-390 мм, хвост 270-275 мм, высоту клюва у оперения лба 22.5-23.5 мм (у самки крыло около 300 мм и хвост около 180 мм).

Общий окрас петухов тёмный, с преобладанием холодных стальных и аспидных, а не рыжеватых или коричневых тонов, что хорошо выражено на оперении шеи, поясницы, боков и подбоя края крыла (эти последние перья аспидно-чёрные), и этим тоном оперенья курейкские птицы приближаются более других к типичному *T. u. urogallus* Linnaeus, 1758. По сильному же развитию беловато-серых мелких пестрин на шее и пояснице и по преобладанию белых пятен на боках, наоборот, приближаются к *T. u. volgensis* (и отчасти *T. u. taczanowskii* Stejnerer, 1885).

Основные фаланги пальцев оперены.

Я называю эту расу по имени реки, в области которой она водится — *Tetrao urogallus kureikensis* subsp. nov. Тип — ♂ sen. № 45, 20 сентября 1925.



* Бутурлин С.А. 1927. Курейкский светлоклювый глухарь // *Uragus* 2: 1-2.